

南山：打造中國硅谷



◆南山區科創人才聚集。圖為深圳灣人才公園。

網上圖片



▲2015年正式開業的深圳灣創業廣場，總部企業雲集。

記者毛麗娟攝

聚集深圳逾七成高端科技資源

記者毛麗娟報道：深圳灣優質發展圈內的南山區是深圳的明星區，南山區有「深圳硅谷」之稱，上市企業數量187家，佔深圳上市企業總數約四成，堪比一個中部省份的上市公司數量。環繞深圳灣，多家世界500強、中國500強企業布局在深圳南山區，令到南山區成為了深圳市高新技術產業基地、也是粵港澳大灣區最值得關注的重點區域之一，目前，南山區正攜手粵港澳大灣區創新力量，意欲打造中國硅谷「核心區」。

南山累計有4000多家國家級高新技術企業，聚集了深圳七成以上的高端科技創新資源。其中，人工智能、機器人、無接觸消費、大數據、雲計算等新業態、新模式和新產業，正逐步在南山開花結果。比如2012年在南山成立、2015年搬到南山智園的優必選科技，公司創始人周劍帶着團隊一頭闖進公認門檻很高的人工智能機器人領域，矢志製造民用雙足人形機器人，與波士頓動力、Agility Robotics

等世界頂尖的雙足機器人研發公司同場競技。

近年南山更是前瞻布局5G、集成電路、人工智能、生物醫藥、海洋經濟等產業，戰略性新興產業增加值佔全區GDP比重達55%。南山還攜手華爲共建新一代信息技術應用創新中心、深圳市金融信創攻關基地和鯤鵬人才培訓基地。建成5G基站7142個，實現5G網絡全覆蓋。

擁有多所科研機構

南山區聚集有多所大學及科研機構，除已有的南方科技大學、深圳大學、深職院等高校外，設立在南山區的天津大學佐治亞理工深圳學院也已獲批設立，深圳大學麗湖校區二期、南方科技大學二期、清華大學深圳國際研究生院加速建設。深圳國家應用數學中心、哈爾濱工業大學（深圳）國家重點實驗室集群啟動建設。南山區的全職院士、領航人才分別增至37人、2641人。南山區的PCT國際專利申請量約佔全國1/8，雙創示範基地考評獲全國城區類第一名。

「兩城一場六鎮雙港」

在南山區最新的政務公告中，南山區透露將支持前海蛇口自貿片區發揮國家戰略平台作用。支持前海加快實施深港合作「兩城一場六鎮雙港」行動，重點圍繞金融、規劃、建築、工程、造價、法律等領域，為香港專業人士提供執業便利。加強深港涉稅專業服務合

作，為港企量身訂製更好的服務。

同時加快推進蛇口國際海洋城規劃建設，共建深港國際航運中心，建設赤灣海洋科技產業園，打造深圳海洋工程技術研究院、海洋科技創新基地、海洋科技成果轉化推廣基地和海洋高端服務基地。爭取國際海洋開發銀行落戶，促進蛇口漁港轉型升級。發揮中海油、中集等涉海企業集聚優勢，助力深圳

魅力南山

- 樂創南山**
 - 深圳灣創業廣場、南海意庫、華僑城創意文化園、南山智園。
- 樂遊南山**
 - 南山文藝時尚之旅、南山歷史文化巡禮之旅、南山蛇口休閒賞玩之旅、西麗生態公園。
- 樂品南山**
 - 改革開放蛇口博物館、南山博物館、招商局歷史博物館、何香凝美術館。
- 樂居南山**
 - 海上世界文化藝術中心、深圳灣公園、歡樂海岸、海岸城。

資料整理：記者毛麗娟

小資料

南山： 人均GDP超香港

城區綜合實力連續四年居全國百強區榜首。2020年GDP6502億元人民幣，位居深圳十大區之首，人均GDP超過香港。南山區最有名的粵海街道高新技術企業雲集，匯集了騰訊、百度、邁瑞、大疆等世界知名互聯網科技、生物醫療企業。南山區面積僅僅182平方公里，上市企業187家，密度全國第一。PCT國際專利申請量約佔全國1/8，每萬人發明專利近400件，居全國第一。

· 重點發展片區：深圳高新園、深圳灣總部基地、蛇口國際海洋城、後海超級商圈、西麗湖國際科教城。